

新华社北京10月11日电 外交部发言人华春莹11日宣布：国家主席习近平将于10月12日以视频方式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。

习近平就俄罗斯飞机失事向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京10月11日电 国家主席习近平10月11日就一架俄罗斯飞机失事向俄罗斯总统普京致慰问电。习近平在慰问电中表示，惊悉贵国一架飞机在鞑靼斯坦共和国失事，造成重大人员伤亡。我谨对遇难者表示沉痛的哀悼，向遇难者家属和受伤人员致以诚挚的慰问。

牢记总书记重托 谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

《瞭望》刊发文章：

习近平总书记的尊老敬老情怀

新华社北京10月11日电 10月11日出版的《瞭望》新闻周刊第40—41期在权威栏目——“治国理政纪事”专栏中刊发了记者陈燕采写的报道《习近平总书记的尊老敬老情怀》，记述习近平从地方到中央一以贯之的尊老敬老理念，展现习近平总书记的尊老情怀、敬老实践、爱老风范、助老部署。摘要如下：

九九重阳。在中国人的价值观中，孝亲敬老，是善德之先。

“古人讲，‘夫孝，德之本也’。自古以来，中国人就提倡孝老爱亲，倡导老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。我国已经进入老龄化社会。让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，关系社会和谐稳定。”2019年春节团拜会上，习近平总书记这样讲述他心中的“孝”与尊老敬老传统美德。

习近平总书记的书架上摆放着两张照片：一张是他推着轮椅上的父亲习仲勋，和家人走在一起；另一张是他牵着母亲齐心的手，陪她散步。尽管公务繁忙，每当有时间和母亲一起吃饭，饭后习近平都会拉着母亲的手散步，陪她聊天。

小孝于家，大孝忠于国。敬老尊贤，习近平总书记一直身体力行。

1984年12月7日，时任河北正定县委书记的习近平第一次在《人民日报》发表署名文章，主题就是尊老。

上世纪80年代，习近平在正定工作期间，只要不出城就骑自行车，而把正定县委仅有的一辆212吉普车配给了老干部使用。

……

担任总书记后，在赴地方考察中，习近平一次次走进乡村、社区、养老机构和养老服务站点，与老人们亲切交流，叮嘱要给予他们更多关心。

身体怎么样？医疗保健怎么样？饭菜可口不可口？住在这里交多少钱？对敬老院的服务和生活满不满意？……习近平总书记关心的每个问题，看似细小，却都是关系着老龄事业发展的大事。

出台推进养老服务业纲领性文件，建立以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，印发到本世纪中叶我国积极应对人口老龄化的战略性、综合性、指导性文件……党的十八大以来，在习近平总书记的亲自部署下，一整套面向未来的“中国式”养老方案清晰可见。

夕阳无限好，人间重晚晴。

习近平总书记“老吾老以及人之老”的尊老敬老情怀，给全党作出示范，带动全社会形成良好风尚，让孝亲敬老这一中华传统美德滋养亿万中国人的心灵，着力使全体老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，尽享稳稳的美好与幸福。

习近平《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界——在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话》单行本出版

新华社北京10月11日电 国家主席习近平《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界——在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志”，在纪念辛亥革命110周年大会上，习近平总书记深刻把握实现中华民族伟大复兴不可逆转的历史大势，指出“两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业”，强调“祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现”。

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同心愿，是中华民族根本利益所在。孙中山先生始终坚定维护国家统一和民族团结，旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为。孙中山先生说：“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中，正是这种

意识才使我们能作为一个国家而被保存下来。”他强调：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”作为孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，中国共产党人继承他的遗愿，同一切忠于他的事业的人们继续奋斗，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。祖国必须统一，也必然统一，这是新时代中华民族伟大复兴的必然要求，是不可阻挡的历史潮流。

习近平总书记强调：“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。”“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式。我们坚持“和平统一、一国两制”的

基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。中国梦是两岸同胞共同的梦，民族复兴、国家富强，两岸同胞才能过上富足美好的生活。在中华民族走向伟大复兴的进程中，台湾同胞定然不会缺席。两岸同胞要携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的荣耀。

统一是历史大势，是正道；“台独”是历史逆流，是绝路。习近平总书记指出：“中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。‘台独’分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。”“台独”损害国家主权和领土完整，破坏台海和平稳定，只会给两岸同胞带来祸害。历史充分证明：凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃

和历史的审判！包括两岸同胞在内的所有中华儿女，要和衷共济、团结向前，坚决粉碎任何“台独”图谋，共创民族复兴美好未来。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！

历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。新征程上，两岸同胞、海内外全体中华儿女共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，形成万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面，就一定能够完成祖国统一大业，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来。

(新华社北京10月11日电)

守护好雪域高原的生灵草木

——我区保护生物多样性工作成绩斐然

本报记者 李梅英



图为亚东县原始森林。

西藏是重要的国家生态安全屏障，是地球第三极，是全球气候调节器、亚洲水塔、物种基因库，保护好西藏的生态环境，对于推动青藏高原可持续发展、推进国家生态文明建设、促进全球生态环境保护都有着重要意义。

习近平总书记指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度，把生态文明建设摆在更加突出的位置，守护好高原的生灵草木、万水千山，把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地。

在习近平生态文明思想指引下，我区不断加大自然保护地体系建设，不断加强野生动植物及栖息地保护和修复。从羌塘草原到珠峰脚下，从三江流域到雅江河谷，正展现出自然之美、生态之美。

日前，国家林草局发布消息，我国藏羚羊保护等级已从“濒危物种”降级为“近危物种”。

这一消息的背后，是我区与青海、新疆等地多年不懈努力的结果，藏羚羊种群数量由上世纪最低谷时的7万余只至今已超过30万只，藏羚羊大规模迁徙

盛况再现青藏高原。

“通过我们多年来的努力，藏羚羊种群数量恢复明显，虽从‘濒危物种’降级为‘近危物种’，但是保护野生动植物，促进人与自然和谐共生，维护生物多样性，仍是我们继续努力和坚持的目标。”自治区林草局动植物湿地处处长张家平说。

西藏，特殊的环境地域孕育了独特的生物群落，集中分布许多特有的珍稀野生动植物。

目前，西藏已记录的野生植物9600多种，西藏特有植物1075种，各类珍稀濒危保护野生植物383种，野生脊椎动物1072种，

国家重点保护的野生动物219种。

除藏羚羊外，我区野牦牛种群数量由上世纪的几千头，至今已达到2万余头；黑颈鹤数量从上世纪不足2000只，至今已有万余只；滇金丝猴由上世纪末西藏新纪录时不足600只的群体，现已达到800余只；曾被国际社会认为已经灭绝的西藏马鹿，由发现时的200余头，至今已超过800头，并且种群不断扩大。雪豹、盘羊、岩羊等野生动物恢复性增长明显，野生植物生境、野生动物栖息地基本保持原生自然状态。

(下转第三版)

湖北省党政代表团在山南考察对口支援工作

王忠林率团 严金海主持座谈会

本报泽当10月11日电(记者 冯骥 杨子彦)10日至11日，湖北省委副书记、省长王忠林率湖北省党政代表团在山南市进行考察调研，并举行湖北·西藏对口支援工作座谈会，深化鄂藏两地交流合作，共商援藏大计。区党委副书记、自治区代主席严金海主持座谈会。

湖北省委常委、统战部部长长青江·吐拉洪，区党委常委、统战部部长且科，自治区人大常委会副主任、山南市委书记许成仓参加活动。

王忠林代表湖北省委、省政府，向西藏自治区党委、政府对湖北经济社会发展，特别是疫情防控和疫后重振给予的大力支持表示衷心感谢。他指出，湖北与西藏手足情深、携手前行，对口援藏27年来，两地守望相助、人文相亲、合作共赢，结下深厚情谊，结出累累硕果，谱写了“鄂藏一家亲”新佳话。湖北省将进一步创新援藏工作思路，聚焦重点领域，深化产

业援藏、教育援藏、医疗援藏、就业援藏和智力援藏，加强交往交流交融，在高起点上开创对口援藏工作新局面，为“建设美丽幸福西藏，共圆伟大复兴梦想”作出新的更大贡献。他表示，将学习借鉴西藏推进绿色发展的实践探索，学习运用西藏践行以人民为中心发展思想的宝贵经验，提振精神、锐意进取，推动湖北高质量发展迈上新台阶。

严金海代表自治区党委、政府，代表吴英杰书记，对湖北省长期以来给予西藏工作的高度重视和大力支持表示衷心感谢。他指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和关心关怀下，西藏工作取得了全方位进步、历史性成就。长期以来，湖北省坚决贯彻党中央战略决策，特别是新冠疫情发生后，依然保持援藏工作力度不减、资金投入不减、任务指标不减、帮扶力量不减，成为中华民族一家亲、同心共筑中国梦的生动实践。(下转第三版)